Zadania zamkgte — pole elektrostatyczne 6
I W odosobnionym plaskim kondensatorze odleglo$é migdzy okladkami wynosi d.
Jezeli kondensator jest natadowany, to potencjal w funkcji odleglofci x od ujemnie
naladowane) okladki poprawnie przedstawia wykres:

4 rY

1 X V d X d x’

v

{A] ) J\V
(B) 2
(C) 3 .
e C N x
(E) 5 !

2. Jedna z oktadek plaskiego kondensatora jest uziemiona, a druga ma potencjat +100 V.,
Odleglosc miedzy okladkami d = 20 cm (rys.). Zalezno$¢ natgzenia pola elektrycznego
od odleglosei x od uziemionej okladki poprawnie przedstawia wykres:

+100V e E[ ElY
Aﬂ 500 ——— 500 - 500
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S -500 o -suol \ w -5001 i
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el E[3]
(A) 1 500 500
(B) 2 " / 5
(C) 3 ¢ x[m] V 0.2 x[m]
(D) 4 =500 p———— -500
(E) 5
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2. W odleglodci x od uziemionej oktadki kondensatora z zadania 2. potencjal jest taki.
jak wynika z wykresu:

+100V

4,

(A)1
(B) 2
(C) 3
(D) 4
(E) S

-100

Jezeli jedna z okladek plaskiego kondensatora powietrznego jest uziemiona, druga ma
potencjal —100 V, a odleglo$¢ migdzy nimi wynosi 0.2 m, to zalezno$¢ potencjalu
od odlegiosci x od okladki uziemionej poprawnie przedstawia wykres:

-100V
‘E‘»——H
0 02 x
2
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100 -100
(A) 1 !
(C) 3 |
EE? t 02 x[m] 02 x[m]

W poblizu przewodzacej kuli o promieniu R, na ktdrej znajduje si¢ ujemny ladunek
Q (rys.), nateZenie pola elekirycznego w punkcie P, lezacym na zewnatrz kuli, zapisac
moZna 7a pomocd wyrazenia (¥ — wektor taczacy Srodek kuli z punktem P):
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6.

7.

*

Jezeli w zadaniu 5. , A = 130 V/m, a R = 6.4-10* m (dane dla powierzchni kuli
ziemskiej), to gesto§¢ powierzchniowa tadunku o, catkowity ladunek Q. potenciat
w poblizu powierzchni kuli V oraz jej pojemnos§¢ C sa odpowiednio réwne:

o [C/m?] 0 [C) V[V] C [F
Ay ==]150=10 -59.10° —83.10° 7-10"¢
(B) —I1,5-10"1¢ —59-10° —8,3-10¢ 7-107%
() —115-107"° —59-10° 8.3-10¢ 7-107¢
(D) I115.10~%° 59-10° —83.10% 7-107¢
(E) 11,5-1071° 59.10° 83-10% 7-107*

Kolowe okiadki ptaskiego kondensatora powietrznego maja promieri R i sa oddalone
© d, a napiecie migdzy nimi jest réwne U. Ladunek na okladkach tego kondensatora
WYnNosi:
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- Pojemno$¢ powietrznego kondensatora kulistego, zlozonego z dwéch wspdtérodkowych

powlok kulistych o promieniach R, i R, > R, jest réwna:
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a.

Do uktadu szeregowo polaczonych kondensatoréw o pojemnosciach C, i C, przylozone
jest napigcie U. Ladunki oraz napigcia na kazdym z kondensatoréw sg odpowiednio
rowne:

3 0, Uy U;
2 C,C, €, C; G, U__C‘_
S Cy+C; C,+C; Gt G GG
5 ol o D % C,+C; U Ci+C,
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( c.4C; €+ U Ci+C,; Ci+C,
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Jezeli w ukladzie z zadania 9. odlaczymy 7rédlo napigcia, a nastepnie polaczymy
kondensatory jak pokazuje rysunek, to ladunki i napi¢cia na kazdym z kondensatorow
beda réwne;

+ =
Il
1
G
+ -
¢,
Q4 o, U, U,
203 C 2Cic 26, i o
(A) _—‘2_2.. _eeg e S UC_.E_
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() (C,+ C:)z (C, + Cz)z (Cy+ Cz)z (Ci+ cy)?
260, 60 260 DG,
(E) Ci+Cs C,+C, C,+C, Ci+C,



Do ukladu szeregowo potaczonych kondensatoréw o pojemnoéciach C, i C, przytozone '
Jest napiecie U. Jezeli po odiaczeniu Zrédta napiecia, polaczymy ze soba przeciwnie
natadowane okladki, to napigcia i ladunki na kazdym z kondensatoréw:

I — beda réwne zero, jezeli polaczyliémy okladke kondensatora C, z przeciwnie
natadowang okfadkg kondensatora C,

2 — beda réwne zero, jezeli polaczyli§my obie okladki kazdego z kondensatoréw
3 — wzrosng dwukroinie

(A) tylko 1
(B) tylko 2
(C) tylko 3
(D) tylko 112
(E) zadne

Kondensator o pojemnosci C; po natadowaniu do napiecia Uy, odlaczony zostat od
Zrédia napiecia. Jezeli po polaczeniu go réwnolegle z drugim nienatadowanym
kondensatorem o pojemnosci C, napiecie spadlo do U, to pojemnosd drugiego

kondensatora wynosi: 15.

U
Us—U
Us—U

U
Us—U
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(A) G,

(B) G,
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(E) € L
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13. W ukladzie z zadania 12. tadunki na kazdym z kondensatoréw sa odpowiednio réwne:

Ql Q:

(A) uc, (Ue—U)C,
(B) (U—U)C, uc,
(C) Uc, uc,
(D)  (U—U)C (Up—U)C,

U? Upy—U)?
(E) c, il

U,—U U

Pojemno$é zastepcza przedstawionego na rysunku ukladu trzech kondensatorow
o pojemnoéciach C,, C;, Cs, Wynosi:
(Ci+C3)Cs C
Ci+C+ G, A
CiHEHE _| i_a
(B) (C;+CyC,
Ci+Ci+C,
C,+C3)C
(©) (C;+Cy G 4
Ci+C:+Cy
C,C,C;
Ci+C;+Cy
CiC;Cy
(Ci+Cy+Cy)

(A)

(D)

(E)

Jezeli do ukladu kondensatordw z zadania 14.,gdy C; = C; = C; = C, podiatjzyn}y
napiecie U (rys.), to ladunki i napigcia na kazdym z kondensatoréw bgda odpowiednio
réwne:

G

G

C, *—H_

0, [C] Q. [C] Qs [C] U, V] U, [V] Us [V]

(A)  ;CU scu Zcu U U U
(B) zCU seu teu tu = U
(€) ;cU L€y Lcu ‘v v 1y
(D) CU %CU Tf‘cu ELU %U U
(E) ;CU scu cU U U U



16.

17.

Jezeli przy wlaczonym Zrédle napigcia w ukladzie z zadania 1s. zewrzemy okladki
kondensatora o pojemnosci Cs, to fadunki i napiecia na kazdym z pozostatych dwdéch
kondensatoréw beda odpowiednio réwne:

0, [C] 0, [C] U; [V] U, [v]
(A) zcv  scu v U
(B) Lcu e U U

% 2
(C) cu cuU %U ;.U
(D) CU cu U U
(E) 2CU 2CU U U

Jezeli pig¢ jednakowych kondensatoréw o pojemnosciach C; = C; = C; = €, =

= C; = C polaczymy jak pokazuje rysunek. a miedzy punkty P i R podigczymy
napigcie U, to stuszne jest stwierdzenie:

1 — spadek napiecia na kondensatorze C, jest rowny zero
2 — napiecie migdzy punktami P i T oraz napigcie migdzy punktami § i R sa sobie
rowne | wynosza L/2

3 — na kazdym z kondensatoréw C,, C;, C4 1 Cs znajduje sie taki sam ladunek
rowny CU/2

B C C
(B) ko 2 e

(C) tylko 3
| |
(E) zadne I

(D) 1,213

Pojemno$c zastepcza ukladu kondensatoréw z zadania 17. wynosi:

(A) €13
(B) C12
(C) C

(D) 2C
(E) 3C

Gdy w ukladzie kondensatoréw o pojemnosciach C, = 1pF, C, = 2pF, C, = 3pF,
Cs = 4pF (rys.), do ktdrego podiaczone jest napiecie U/ = 10 V, wytacznik W, jest

zamknigty, a W, — otwarty, to ladunki i napiecia na kazdym z kondensatoréw sa
odpowiednio rowne:

(A)
(B)
(C)
(D)
(E)

20.

(A)
(B)
(C)
(D)

(E)

21.

[ l
i: o™
U=10V W
10'20,[C] 10"Q,[C] 10'2Q4[C] 10'2Q,[C] U.[V] U:[V] Us[V] UslV]

15 15 44} 44 lq l_ﬂ E i
o =] 3 7 3 3 3 2
15 40 15 40 20 15 0 5
T S 7 3 EY 2 3 2
15 4} 15 40 15 E‘ﬂ JS Ll}
= 3 2 3 5 3 2 3
40 15 LT I5 ] 21 3 E
& E 1l T B 3 2 3
40 15 40 15 ﬂ E E i
k3 T 3 e 3 2 2 2

Gdy w uktadzie kondensatoréw z zadania 1s. zamkniemy réwniez wylacznik W,, 1o
tadunki i napigcia na kazdym 2z kondensatoréw majg wartoéci odpowiednio réwne:

10'20,[C] 10™3Q;[C] 10"20,[C] 10'?Q4[C] Uy(V] U,lV] Us[V] UslV]
7 14 9 12 7 7 2 3
14 d 12 9 7 7 3 3
8 12 9 11 8 8 2 2
9 12 7 14 9 9 1 1
15 40 15 40 s 2 s 10
2 3 s Kl 2 3 ] 3

Po wprowadzeniu migdzy okladki powietrznego kondensatora plaskiego cicnkiFj
ptytki metalu i umieszczeniu jej w jednej z czterech pokazanych na rysunku pozycji.
pojemnoé¢ ukladu bedzie najmniejsza, gdy plyta znajdowaé si¢ bedzie w polozeniu:

(A) 1

(B) 2

(C) 3

(D) 4

(E) pojemnos¢ uktadu jest taka sama
dla wszystkich polozen

e Lt ey
e
e ¥
bl



22.

23.

(A)
(B)
(C)
(D)
(E)

Wsunigcie cienkiej plytki metalowej migdzy okladki ptaskiego kondensatora powie-
trznego o pojemnosci €, spowoduje, ze pojemnos$é ukladu:

(A) zmniejszy si¢

(B) zwigkszy sig

(C) pozostanie bez zmian

(D) pozostanie bez zmian tylko w przypadku, gdy plytka jest réwnolegla do
plaszczyzny okladek

{E) pozostanie bez zmian, ale tylko w przypadku, gdy wsunigta réwnolegle do
okladek plytka ma co najmniej takie same rozmiary, jak okladki kondensatora

Plaski kondensator naladowany jest tadunkiem 1 pC ze Zrédla o napieciu U = 300 V.
Po odlaczeniu kondensatora od Zrédia napiecia, w Srodku odleglo$ci miedzy oktadkami,
oddalonymi o 2 - 10”2 m umieszczona zostala cienka plytka metalowa (rys.). Eadunki
na kolejnych plytkach, napiecie miedzy ptytkami MN i NP oraz nateZenia pdl miedzy
nimi s3 odpowiednio réwne:

M N P
L_.: =/
" d=10.02m
| o
+\ [
U=300V
OuluC]  Ou[C]  QpluCl  UwpnIV1  UpplV] Eyn[Vim] Eyp[Vim]
2 ==f —1 300 —150 3-100 —15-10%
2 —1 —1 300 300 3.10* 3.10%
1 0 —5 300 300 3-10% 3.10*
1 0 ] 150 150 1.5-10* 15.10%
1 3 —1 150 150 1,5-10* 1,5-10*

2¢. W ukladzie z rysunku do zadania 22. kolejno: 1) zwieramy wylacznik, 2) rozwieramy
wylacznik, 3) zwicramy plytki M i N, 4) rozwieramy plytki M i N. W wyniku tej
procedury tadunki, napiecia i natgzenia pdl beda odpowiednio réwne:

QM EJ'I'CJ QN [I-lcl Q.F[”C] UMN[V] UNP[V] E,.,N[Vo’l'n] ENP[VIN]
(A) -1 0 1 —150 —150 —15-10* —1,5-10¢
(B) 0 0 —1 1] 0 0 0
(C) 0 1 -1 0 150 0 15-10*
(D) 1 0 -1 0 150 0 1.5-10*
(E) 1 0 —1 150 150 1,5-10* 15:10*

25. Plaski kondensator natadowany zostal fadunkiem 1 pC ze 7rédia o napieciu 300 V.
Po odiaczeniu kondensatora od Zrodia napigcia, miedzy okladki, oddalone o d =2 cm,
wprowadzone zostaly dwie cienkie plytki metalowe, z kiérych kazda odlegla jest od
blizszej oktadki o d/3 (rys.).

Jeieli na plytce M znajduje si¢ ladunek dodatni, to ladunki na piytach, napiecia
migdzy kolejnymi parami plytek oraz natezenia pdl migdzy nimi sa odpowiednio
réwne:
M N P R
05 I C % .
I = oo
300V
QM QN QP QR UHN UNP UPR
C] €] [1C) el VI [v] [v] Ewn[Viml Ene[Vim] - EpelVim)
(A) 1 -1 1 —1 100 100 100 445-10* 445.10* 4.45-10*
(B) 1 0 0 -1 100 100 100 445-10* 445-10* 445-10*
fcy 1 -1 1 -1 100 100 100 15-10® 1,5-10* 1,5-10*
D) 1 0 o —1 100 100 100 1,5-10* 1,5-10* 1.5-10*
(E) 1 0 0 —1 300 300 300 445-10* 445-10* 445.10*



26.

W ukladzie z rysunku do zadania 2s. kolejno: 1) zwieramy wylacznik, 2) rozwieramy 29,
wylacznik, 3) zwieramy plytki N 1 P, 4) rozwieramy plytki N i P. W wyniku te)
procedury ladunki, napigcia i natezenia pdl beda odpowiednio rowne:

Oy Ov Q@ Or Uwnw Unp Upg

mC] €] WCl wCl [vI (V1 [v] EwwlViml Ewe[Vim] Epe[V/m]

(A)
(B)
(C)
(D)
(E)

27.

(A)
(B)
(C)
(D)
(E)

28,

1 0 0 —1 100 —-100 100 15-10* 0 1.5-10*
1 0 0 —1 100 —100 100 15-10* —15-10* 15 10*
1 -1 1 —1 100 —100 100 1,5-10* —15-10* 1,5-10*
1 0 —1 100 100 100 1.5-10* —15-10* 1,5-10%
1 0 0 —1 100 —100 100 15-10* 1,5-10* 1,5-10*

W ukladzie z rysunku do zadania 2s. kolejno: 1) zwieramy wylacznik, 2) rozwieramy
wylacznik, 3) zwieramy plytki N i P, 4) rozwieramy plytki N i P, 5) zwieramy plytki
M i R, 6) rozwicramy plytki M i R. W wyniku tej procedury ladunki, napigcia
i natezenia pél beda odpowiednio réwne:

Qu Onx O Qr Uyxw Uxp Ups 30.
1C] [C] MC] mC] [vI (V) (v1 EwwlViml  EwelV/ml - EpelVim]

0 o 0 0 o0 0 0 0 0 0
0 -1 +1 0 0 —100 0O 0 —1,5-10* 0
0 -1 +1 0 0 100 0 0 1,5-10* 0
0 +1 =1 0 0 —100 © 0 —15-10* 0
0 +1 -1 0 0 +100 O 0 15107 0

Plytka miedziana o grubo§ci d/3 wsunigta zostala migdzy okladki plaskicgo
kondensatora powietrznego o pojemnosci Co, w polowie odlegiodci d migdzy nimi
(rys.). Pojemnos¢ ukladu jest réwna:

L

(A) 1 G

A
(C) G

(D) 1c, e T

(E) 2C 1d"4d" 1d

21.

Jezeli zamiast plytki metalowej, miedzy okiadki kondensatora z zadania 28
wprowadzona zostanie ptytka dielektryczna o grubosci d/3 1 wzglednej przenikalnosci
elektrycznej &,, to pojemno$¢ uktadu bedzie réwna:

&
A LT 5
(A) 428 0
e
T 1+ 2e 0
(C) <
142
1+2¢
(D) Cy
EJ’
14+2¢
(E) 3 Co
3E

Jezeli w ukladzie z zadania =a. uiyta zostanie plytka szklana (g, = 7), o0 pojemnosé
uktadu bedzie réwna:

(AS 12¢y
(B) 14C,
(C) 16C,
(D) 1,8C,
(E) 2C,

Powietrzny kondensator plaski o pojemnoéci C; wypelniony zostal w polowie mika
(¢, = 6), a w polowie parafing (g, = 2), jak pokazuje rysunek. Po wypelnienin
pojemno$é ukiadu bedzie rdwna:

(A) 2C, o/
(B) 2,5C, 52/
(C) 3G,

(D) 3,5C,

(E) 4C, \Q\



22,

23.

24,

Jezeli kondensator z zadania 3!- wypelimy w polowie mika, a w polowie parafina,
ale w sposéb jak na rysunku, to pojemno$¢ ukladu bedzie réwna:

(A) 2C,
(B) 2,5C,
(C) 3G,
(D) 3,5C,
(E) 4C,

Powietrzny kondensator plaski o pojemnosci C, wypeiniony zostal w polowie
dielektrykiem o stalej dielektrycznej &;, w polowie dielektrykiem o stalej £,, w taki
sposéb jak pokazuje rysunek w zadaniu 21. Po wypehnieniu kondensatora pojemnoSc
ukladu jest réwna:

1

(A) I(al +£;)Co
1

(B) 2 (g1 +€)Co

3
(C) "4—(5-'1 +&;)Cq
(D) (61+€2)Co

3
(E) 3(81 +£3)Co

Jezeli kondensator plaski o pojemnosci C, wypetniony zostanie w polowie dielekt-
rykiem o stalej dielektrycznej C,, a w polowie dielektrykiem o stalej &,, w taki
sposéb jak w zadaniu 2z. , to pojemnos¢ ukiadu bedzie réwna:

£1E;

1
o e
(A) 4 g, +&;

1 g¢
(B)— 1+2
2 g +e&;

Co

3 e
4 & +&;

(C) Co

(D) £18&;

Co
&y +£3

£1£3

(E) 2 Co

Ey+E;y

35.

26.

Plaski kondensator powietrzny o pojemnoéci C,, po natadowaniu do napigcia Us,
zostal odlaczony od Zrédia napiecia, a potem wypetiony dielektrykiem o stalej
dielektrycznej &,. Pojemnoé¢ kondensatora, fadunek na oktadkach, natgzenie pola oraz
napiccie U miedzy okladkami, w poréwnaniu z tymi samymi wielkosciami dla
kondensatora powietrznego sg odpowiednio réwne:

) Q E v
Co Qo E, Us
1
(A) — 1 & &
e
1 1
{ B ) L 1 . .
£, g,
(C) E, E, 1 1
1 1
(D ) &y Er? . o
Er er
1
{ E ) & 33 e &
£,

-

Jezeli odleglo$¢ migdzy okladkami kondensatora z zadania 35. jest réwna d, to po
odlaczeniu #rédla napigcia i wypelnieniu kondensatora dielektrykiem, pojemnosc,
fadunek, natezenie pola i napiecie miedzy okladkami sa odpowiednio réwne:

C Q E U
1 U
(A) =-&Cs GColU — —U
2 d E;
U
(B) E,.CQ E,CQU ? i)
o) C 1 a8 U & 1 #F
e Rl ey Pl iz £
; T N T
(D) &Co E G . U
r 0 r U d
I U 1
(B) &Cq CoU —— —U
g d E,



27.

28,

29,

Aby kula otoczona powietrzem mogla utrzymac napiecie 0,5 - 10% V, promief tej kuli 0.
powinien by¢ nie mniejszy niZ:
{wytrzymatos¢ na przebicie suchego powietrza
wynosi 0.8 kV/mm)
(A) 6,25 mm
(B) 6,25 cm
(C) 62,5 cm
(D) 6,25 m
(E) 62,5 m a1,

Odosobniona kula metalowa o promieniu R posiada tadunek (. Gestos¢ energii
elektrycznej przy powierzchni kuli jest réwna:

1. @
3%, R*
1 o
l6r?s, R*
Qz
8nie, R*
Q.‘!
dr’c, R*
1 0?

2w, R*

(A)

(B)
12,

(C)
(D)

(E)

Energia elektrostatyczna przewodzacej sfery o promieniu R i tadunku @ jest réwna:

Q!
24?{50 ?
QZ
12me, R
Ql
87:80 T
1
87, R?
QZ
dne, ?

(A)

B)

(C)

(D)

(E)

3.

Kondensator ptaski ma pojemno$é 100 pF. Energia kondensatora, przy napieciu
miedzy oktadkami réwnym 50 V, wynosi 1,25 - 10" J, przy czym n jest réwne:

(A) =2
(B) —1
(€) 0
(D) 1
(E) 2

Na wykresie przedstawiono zaleznos¢ tadunku na oktadkach kondensatora plaskiego
od napigcia migdzy nimi. Pojemno$¢ tego kondensatora jest réwna:

(A) 1 pF
(B) 100 pF
(C) 1 pF
(D) 100 pF
(E) 1 mF

Jezeli kondensator z zadania ai. naladowany zostanie tadunkiem 2 - 107'°C, to jego
cnergia bedzie réwna;

(A) j-‘-lo’“J

(B) £-107%J
(C)1:107%1
(D) 2:107*%)
(E) 4-107"]

Energia ptaskiego kondensatora o pojemno$ci C, na ktérym znajduje si¢ ladunck Q,
WYynosi:

(A) - QC
(B) 1 QC
1 Q?

© 3¢



44,

45,

46.

47,

Jezeli do kondensatora 2 zadania 42. dolaczymy drugi, taki sam, lecz nie naladowany
(rys.), to po ustaleniu si¢ stanu statycznego energia ukladu bedzie réwna:

i

Powierzchnia kazdej z okladek plaskiego kondensatora powietrznego jest réwna S,
a odlegtoé¢ miedzy nimi wynosi d. Do kondensatora podiaczone jest Zrodio napigcia U.
Jezeli, przy wlaczonym Zrédle napigcia, okladki tego kondensatora rozsuniemy na
odleglosé réwna nd(n > 1), to z kaidej oktadki kondensatora do Zrédia mapigcia
przeplynie ladunek o wartosci:
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Jezeli przy wlaczonym Zrédle napigcia 100 V, odlegtosé miedzy oktadkami plaskiego
kondensatora powietrznego o pojemnosci 300 pF, zwickszymy 3 razy, to z okdadki
do Zrédia odplynie tadunek:

(A) 1-107°C
(B)2-107°C
(C)1-107%C
(D) 21078 C
(E)2-1077C

Oktadki plaskiego kondensatora powietrznego maja powierzchnie § kazda, a odleglosc
migdzy nimi wynosi d. Kondensator natadowany zostal przez polaczenie ze Zrédiem
napi¢cia U, Po odlaczeniu Zrédia i rozsunigciu okladek na odleglos¢ 24, napigcie na
okladkach kondensatora oraz zmiana energii pola elektrycznego sa odpowiednio réwne:
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Ukdad trzech kondensatoréw o pojemnoéciach C, = 1 pF, C; = 2pF, C; = 3yF
polaczony jest ze Zrodiem napiecia U = 150V, jak pokazuje rysunek. Energia
elektryczna dla kazdego z kondensatoréw ma warto§c:

E;[m]] £;[ml] E4[ml]
(A) 2,50 5 7,50
(B) 2,50 1,25 0.80 I T
(C) 5 2,50 1,70 u == Cs
(D) 5 10 15 = il
(E) 5 2,50 33,75

Pojemnoé¢ zastepeza ukladu kondensatoréw z zadania #8. jest rowna:

(A) JHF
11
(B) F“F
(C) 3uF
(D) - uF
(E) 6 uF

Energia elektryczna zgromadzona w kondensatorze o pojemnosci Téwnej pojemnoscl
zastgpezej ukladu kondensatoréw z zadania 4e.. pod napieciem 150 V, jest réwna:

(A) 4,55 mJ
(B) 9.20 mJ
(C) 15mJ
(D) 30 mJ
(E) 41,25 mJ



Odpowiedzi:

1.B 11.D 21.E 31.E 41.C
2.D 12.B 22.D 32.C 42.D
3.A 13.A 23.D 33.B 43.C
4.A 14.A 24.C 34.E 44.D
5.A 15.D 25.D 35.B 45.C
6.B 16.D 26.C 36.E 46.D
7.A 17.D 27.B 37.C 47.D
8.C 18.C 28.D 38.A 48.E
9.A 19.C 29.C 39.D 49.D
10.D 20.A 30.B 40.B 50.E




